



## “个人养老金”为养老保障蓄能

□宋鹏伟

个人养老金是什么？怎么缴纳？资金怎么使用……11月9日，省人社部门就近期《个人养老金实施办法》印发后群众关心的个人养老金问题逐一做出详解。个人养老金实行个人账户制，缴费完全由参加人个人承担，自主选择购买符合规定的储蓄存款、理财产品、商业养老保险、公募基金等个人养老金产品，实行完全积累，按照国家有关规定享受税收优惠政策。（《太原晚报》11月10日）

个人养老金，简言之就是完全由个人出资进行养老储备的一种模式。对于应对老龄化压力以及加强个人养老保障，个人养老金都具有积极意义，也必将随着不断完善而发挥更大效用。

早在1991年，我国就提出了“三个支柱”的设想，以应对老龄化的压力。第一支柱，就是职工养老保险和居民养老保险，追求广覆盖，也具有福利性质，但只追求保基本，替

代率仅有平时缴费工资的一半左右；第二支柱，就是近年来出现的企业年金和职业年金，仍具有福利性质，但往往受企业经营情况和是否“有编制”的影响，覆盖率不高；第三支柱，就是以个人购买商业保险或缴纳个人养老金的方式，加强养老保障。显然，个人养老金制度的出现，为提升养老保障水平提供了新选择，只有好处，而没有坏处。

个人养老金是一种政府支持、个人自愿参加、金融机构运营的积累型养老金制度。具体而言，目前最大的优势是税收优惠。按照规定，现在个人养老金每年的缴费上限为12000元。照此推算，一个月收入为2万元的参保人员，每年可以节税1200元左右。月收入越低，可以节约的个税也就越少。这是看得见的实惠，虽然非常有限，但毕竟比没有强，而且日后还可能进一步调整。

与职工养老保险和居民养老保险相比，

个人养老金还具有投资功能。当然，这是一把双刃剑，如果选择储蓄产品，跟个人存定期没有太大区别；如果选择投资股市的金融产品，也有可能造成短期亏损的局面。因此，虽然能够纳入个人养老金的理财、基金等产品通常是低风险的，但保险缴纳者仍要擦亮眼睛，选择与自身风险承受力相匹配的产品。考虑到养老功能的特殊性，在不远的未来，也不排除其投资产品可能具有某种优势，如借鉴社保基金的投资模式，能够以较低价格入股拟上市公司，从而提高投资回报率。

税收减免、强制储蓄、长线投资，个人养老金制度从无到有，无疑迈开了提升养老保障的坚实一步，也是借鉴他国经验的有益探索。积少成多、聚沙成塔，待退休时这也是一笔不小的收入，随着制度的不断完善，其吸引力和价值也将会不断彰显。

一周声音  
宋鹏伟 整理

门诊费用跨省直接结算覆盖范围进一步扩大。”

——国家医保局日前公布数据显示，2022年9月，全国86.9%的统筹地区已启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算工作。门诊费用跨省直接结算覆盖范围进一步扩大。（央视新闻）

“到2025年每个居民拥有一个功能完备的电子健康码。”

——国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局近日印发《“十四五”全民健康信息化规划》。根据《规划》，到2025年，二级以上医院基本实现院内医疗服务信息互通共享，三级医院实现核心信息全国互通共享。全员人口信息、居民电子健康档案、电子病历和基础资源等数据库更加完善。每个居民拥有一份动态管理的电子健康档案和一个功能完备的电子健康码。（人民网）

“一次别超过2个。”

——夜宵时吃下6个大闸蟹，当晚腹痛、发烧、呕吐，被诊断为急性胰腺炎——记者11月10日从宁波北仑区中医院获悉，42岁的李先生因发病时尚属轻症且治疗及时，目前已出院。专家建议，普通人吃螃蟹一次不超过2只，有胆结石、慢性胆囊炎、慢性胰腺炎、高脂血症的人不建议食用。（澎湃新闻）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明  
微  
评

## “落叶不扫”让城市更有温度

□孙达佳

微风拂过，金黄的银杏叶徐徐飘落，厚厚的落叶形成近300米长的“金光大道”，浪漫的景色引来游人拍照“打卡”。老军营小区一社区省林业厅宿舍主干道有上百棵银杏树，每年暮秋时景色绝美。为了保留这份美景，后勤部门采取“落叶不扫”方式，让更多人感受漫步其间的好美。（《太原晚报》11月9日）

“碧云天，黄叶地”“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”……古今多少诗词，满怀对秋的遐想。在百花萧瑟的季节，太原有这样一条街道，以“落叶不扫”的别样管理模式，满足了市民对自然之美的向往，凸显了城市管理的温度。

城市化程度越高，管理就会越精细。

缘何“落叶不扫”“落叶缓扫”出现在越来越多的城市街道，每每收获市民点赞？归根结底，恰好是这简单的“一地金黄”，叩响了市民的“心灵之门”，让久居钢筋水泥城市的人们，感受到了一份难得的自然之美。秋冬时节，人们走在落叶缤纷的街道上，孩子们捡拾树叶，感受脚踩落叶的“沙沙”声；大人们拍照，尽情体味返璞归真的美好，俨然一幅人与自然交融的画卷。“落叶不扫”“落叶缓扫”，是城市管理不再过度追求“一尘不染”的积极转变，是用更加精准化、富有人情味的城市管理方式，带给市民更多的获得感和幸福感。

近来，在太原不少市民将落叶制作成花束，“挽留秋色”。落叶不仅仅是一种自然元素和装饰，更是一种宝贵的生态资源。近年来我市不断积极探索城市生态治理，比如在我市园林领域，科研人员让落叶“化作春泥更护花”，粉碎、杀菌、发酵枯枝败叶，制作成环保自然的绿色肥料，同时这些肥料还是一种装饰，放在树坑里用作城市绿化美化，实现了园林废弃物资源化再利用。

城市管理，首要任务是保障城市运行的安全、平稳、有序。当中若再多一些人性化的理念和举措，让人们切实感受到这座城市的温度，那么我们的城市将更加美好。

讲文明树新风

争创文明城市  
建设美丽太原



山西·太原



太原市文明办  
太原日报社